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           σχ. βιβλίο (σσ. 101-102) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκήςεων Μαθηματικών Γ΄ Γυμναςίου ςχ. βιβλίου (ςς.  101-102) 

2.3   Προβλήματα εξιςώςεων  

 

Αςκήςεισ 

 

Άςκηςη 1 

Να υπολογίςετε το  x  ςε κάκε μία από τισ περιπτϊςεισ  

 

 

 

 

 

 

 

Λφςη  

α)  Ε = πρ2   οπότε υπολογίηουμε  314 = 3,14 x2    x2 = 
314

3,14
= 100     

      οπότε  x = 10 αφοφ x ≥ 0  

 

β)  Εφαρμόηουμε το πυκαγόρειο κεϊρθμα            x2 + x2 = δ2     

       x2 + x2 = δ2    2x2 = δ2   2x2 =  
2

7 2    2x2 = 49 2    

                 x2 = 49         x = 7   αφοφ x ≥ 0 

 

γ)    Ε = x(x + 1)    Οπότε        20 = x2 + x  

     20 = x2 + x   x2 + x20 = 0    (x4)(x + 5) = 0   x = 4   ι   x =5  

     Άρα x = 4,  διότι x ≥ 0 
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δ)  Εφαρμόηουμε το πυκαγόρειο κεϊρθμα      δ2 = x2 + ( x + 2)2 

      δ2 = x2 + ( x + 2)2   100 = x2 + x2 + 4x + 4   2x2 + 4x 96 = 0   

        x2 + 2x 48 = 0   (x6)(x + 8) = 0     x = 6   ι   x =8    

      Άρα x = 6 αφοφ x ≥ 0. 

 

 

Άςκηςη 2 

 Να βρείτε ζναν κετικό αρικμό, τζτοιον ϊςτε  

α)  Το μιςό του τετραγϊνου του να είναι ίςο με το διπλάςιο του.  

β)  Το γινόμενό του με ζναν αρικμό που είναι κατά  2  μικρότεροσ να είναι ίςο με 24.  

γ)  Το διπλάςιο του τετραγϊνου του, να είναι κατά  3  μεγαλφτερο από το 

πενταπλάςιό του.  

 

Λφςη  

Θα προςπακιςουμε να καταςκευάςουμε εξίςωςθ βάηοντασ  x το ηθτοφμενο κετικό 

αρικμό, τθν οποία ςτθ ςυνζχεια κα λφςουμε για να βροφμε το x. 

α)        
2x

2
 = 2x   x2 = 4x   x2 4x = 0   x (x 4) = 0  

       x = 0  ι   x = 4   Άρα  x = 4 γιατί ψάχνουμε κετικό αρικμό  

 

β)   x( x2) = 24    Οπότε   x2 2x 24 = 0   (x + 4)(x 6) = 0   

       x = 6  ι   x = 4 .  Άρα  x = 6 γιατί ψάχνουμε κετικό αρικμό 

 

γ)   2x2 = 5x + 3   άρα  2x2 5x 3 = 0.     

Δ = β24αγ = (5)2   4 2 (3) = 49 > 0        

Άρα ζχει δφο ρίηεσ   x1  = 
β+ Δ

2α


 = 

5 49

2 2




 =  

5 7

4


 = 3   ι  
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  x2 = 
β Δ

2α

 
 = 

5 49

2 2




 = 

5 7

4


 =

1

2
 

Άρα  x = 3 γιατί ψάχνουμε κετικό αρικμό 

 

 

Άςκηςη 3 

Η χωρθτικότθτα ενόσ δοχείου λαδιοφ είναι 10 λίτρα.  Αν το δοχείο ζχει ςχιμα 

ορκογωνίου παραλλθλεπιπζδου με φψοσ  2,5 dm  και βάςθ τετράγωνο, να βρείτε  

το μικοσ τθσ πλευράσ του  (1λίτρο = 1dm3)  

 

Λφςη  

Αν  x dm  είναι θ πλευρά τθσ τετραγωνικισ βάςθσ και  h το φψοσ,  τότε ο όγκοσ V  

του παραλλθλεπιπζδου είναι   V = h∙x2    άρα   10 = 2,5x2     

10 = 2,5∙x2   x2 = 4   x = 2 dm   (διότι  x ≥ 0) 

  

 

Άςκηςη 4 

Ζνα οικόπεδο ζχει ςχιμα ορκογωνίου με εμβαδόν 150  m 2. Αν το μικοσ του είναι  

5 m  μεγαλφτερο από το πλάτοσ του,  να βρείτε πόςα μζτρα ςυρματόπλεγμα 

χρειάηονται για τθν περίφραξι του.  

 

Λφςη  

Θεωροφμε πλάτοσ x m και τότε το μικοσ κα είναι  (x + 5) m 

To  εμβαδόν είναι   Ε = x (x + 5)   Άρα   150 = x2 + 5x       x2 + 5x150 = 0   

  (x10)(x + 15) = 0   x = 10   ι   x =15 

Οπότε  x = 10 m,  αφοφ x ≥ 0 

Άρα κα χρειαςτοφν 10 + 15 + 10 + 15 = 50 m ςυρματόπλεγμα 
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Άςκηςη 5 

Να βρείτε δφο διαδοχικοφσ περιττοφσ ακεραίουσ που το άκροιςμα των τετραγϊνων 

τουσ είναι 74 . 

 

Λφςη  

Θεωροφμε δφο διαδοχικοφσ περιττοφσ ακζραιουσ:  2ν + 1, 2ν + 3   

Επειδι το άκροιςμα των τετραγϊνων τουσ είναι 74 ζχουμε:  

  (2ν + 1) 2 + ( 2ν + 3) 2 = 74    

  (2ν + 1) 2 + ( 2ν + 3) 2 = 74    4ν2 + 4ν + 1 + 4ν2 + 12ν + 9 – 74 = 0   

   8ν2 + 16 ν – 64 = 0    ν2 + 2ν – 8 = 0  (ν + 4)(ν – 2) = 0   

   ν = – 4   ι  ν = 2  

 

Για ν = – 4 οι διαδοχικοί περιττοί ακζραιοι είναι :   2ν + 1 = – 8 + 1 = – 7 

                 και      2ν + 3 = – 8 + 3 = – 5 

Για ν = 2 οι διαδοχικοί περιττοί ακζραιοι είναι :      2ν + 1 = 4 + 1 = 5  

                 και     2ν + 1 = 4 + 3 = 7 

 

Άςκηςη 6 

Ο κακθγθτισ των Μακθματικϊν πρότεινε ςτουσ μακθτζσ να λφςουν οριςμζνεσ 

αςκιςεισ για να εμπεδϊςουν τθν ενότθτα που διδάχτθκαν.  Όταν αυτοί τον 

ρϊτθςαν ςε ποια ςελίδα είναι γραμμζνεσ οι αςκιςεισ, αυτόσ απάντθςε   

« Αν ανοίξετε το βιβλίο ςασ,  το γινόμενο των αρικμϊν των δφο αντικριςτϊν 

ςελίδων ςτισ οποίεσ είναι γραμμζνεσ οι αςκιςεισ είναι  506». Μπορείτε να βρείτε ςε 

ποιεσ ςελίδεσ είναι γραμμζνεσ οι αςκιςεισ ;  
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Λφςη  

Ζςτω  x,  x + 1 οι αρικμοί των δφο διαδοχικϊν ςελίδων του βιβλίου  

Τότε   x( x + 1) = 506    

x( x + 1) = 506   x2 + x –506 = 0  

Δ = β24αγ = 12   4 1 (506) = 2025 > 0        

Άρα ζχει δφο ρίηεσ   x1  = 
β+ Δ

2α


 = 

1 2025

2 1

 


 =   

1 45

2

 
 = 22   ι  

  x2 = 
β Δ

2α

 
 =

1 2025

2 1

 


 =   

1 45

2

 
 = 23    

Η δεκτι λφςθ είναι x = 22, γιατί κζλουμε κετικό αρικμό.  

 

 

 

Άςκηςη 7 

Στο πρωτάκλθμα ποδοςφαίρου μιασ χϊρασ κάκε ομάδα ζδωςε με όλεσ τισ 

υπόλοιπεσ  

ομάδεσ δφο αγϊνεσ (εντόσ και εκτόσ ζδρασ) .  Αν ζγιναν ςυνολικά  240  αγϊνεσ, 

πόςεσ ιταν οι ομάδεσ που ςυμμετείχαν ςτο πρωτάκλθμα ;  

 

Λφςη  

Ζςτω ν ο αρικμόσ των ομάδων.  Άρα θ κάκε ομάδα ζχει παίξει με ν – 1 ομάδεσ 

Άρα όλεσ οι ομάδεσ  ζπαιξαν ν(ν – 1) αγϊνεσ. 

Άρα    ν(ν – 1) = 240    ν2 – ν –240 = 0     (ν –16)( ν +15)  = 0  

   ν = – 15   ι  ν = 16  Άρα προκφπτει ότι ν = 16  αφοφ ν > 0. 
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Άςκηςη 8 

Ζνα τρίγωνο ζχει πλευρζσ  4cm ,  6cm ,  8 cm.  Αν κάκε πλευρά του ιταν μεγαλφτερθ 

κατά  x cm, το τρίγωνο κα ιταν ορκογϊνιο.  Να βρείτε τον αρικμό x. 

 

Λφςη  

Προςκζτουμε ςε όλεσ τισ πλευρζσ τον x. Οπότε ζχουμε πλευρζσ: 

 4 + x ,   6 + x ,   8 + x    

Εφαρμόηουμε το  Πυκαγόρειο κεϊρθμα και με υποτείνουςα τθν 8 + x :   

(8 + x) 2 = ( 4 + x) 2 + ( 6 + x) 2  64 + 16 x + x2 = 16 + 8x + x2 + 36 + 12 x + x 2   

 x2 + 4x –12 = 0   (x2)(x + 6) = 0   x = 2   ι   x = – 6.  Οπότε  x = 2 αφοφ οι 

πλευρζσ πρζπει να ζχουν κετικά μικθ.   

 

 

Άςκηςη 9 

Οι μακθτζσ μιασ τάξθσ ρϊτθςαν τον κακθγθτι τουσ πόςων ετϊν είναι και ποια είναι 

θ θλικία των παιδιϊν του.  Εκείνοσ δεν ζχαςε τθν ευκαιρία και τουσ προβλθμάτιςε 

για μία ακόμα φορά αφοφ τουσ είπε :.  

« Αν πολλαπλαςιάςετε τθν θλικία που είχα πριν  5 χρόνια με τθν θλικία που κα ζχω 

μετά από 5  χρόνια κα βρείτε  1200.  Όςον αφορά τα δφο παιδιά μου αυτά είναι 

δίδυμα και αν πολλαπλαςιάςετε  ι  προςκζςετε τισ θλικίεσ τουσ,  βρίςκετε τον ίδιο 

αρικμό» 

Μπορείτε να βρείτε τθν θλικία του κακθγθτι και των παιδιϊν του ;  
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Λφςη  

Θεωροφμε x τθσ ςθμερινι θλικία του κακθγθτι. Η θλικία που είχε πριν 5 χρόνια 

είναι x – 5, ενϊ θ θλικία που κα ζχει ςε 5 χρόνια είναι x + 5.  

Άρα   (x – 5)(x + 5) = 1200    x2 – 25 = 1200     x2 = 1225   οπότε  x = 35 αφοφ  

 x  > 0 

Θεωροφμε y τθν θλικία των παιδιϊν. Τότε  y2 = 2y     y2 – 2y = 0    y(y – 2) = 0   

    y = 0   ι  y = 2.   Άρα  y = 2 αφοφ y > 0. 

 

 

Άςκηςη 10 

Το μικοσ κάκε φφλλου ενόσ βιβλίου είναι μεγαλφτερο από 

 το πλάτοσ του κατά 6 cm. Αν διπλϊςουμε ζνα φφλλο  

ΑΒΓΔ  ζτςι ϊςτε θ πλευρά  ΓΔ  να πζςει πάνω ςτθν ΑΔ τότε 

το εμβαδόν του φφλλου μειϊνεται κατά  
3

8
του αρχικοφ 

του εμβαδοφ. Να βρείτε τισ διαςτάςεισ κάκε φφλλου  

 

Λφςη  

Αν  x cm πλάτοσ του φφλλου, το μικοσ του είναι  (x + 6) cm   

και το εμβαδόν είναι  Ε = x (x + 6) cm2     

Διπλϊνοντασ το φφλλο μειϊνουμε το αρχικό εμβαδόν όςο και το εμβαδό του 

τριγϊνου ΕΓΔ 

Υπολογίηουμε πρϊτα το εμβαδόν του ΕΕΓΔ= 
2


 = 

x x

2


 = 

2x

2
  

Όμωσ ςφμφωνα με τθν ιςότθτα ιςχφει ΕΕΓΔ = 
3

8
ΕΑΒΓΔ με ΕΑΒΓΔ =  x ( x + 6) 

Άρα προκφπτει ότι     
2x

2
 =

3

8
 x ( x + 6)  
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2x

2
 =

3

8
 x ( x + 6)   4x2 = 3x( x + 6)    x2 –18 x = 0    x (x –18)  = 0 

  x = 0   ι   x = 18  Άρα x = 18 αφοφ  x  > 0 

Το πλάτοσ κάκε φφλλου 18 cm και μικοσ 24 cm.  

 

 

Άςκηςη 11 

Θζλουμε να καταςκευάςουμε ζνα κυκλικό  

ςιντριβάνι και γφρω από αυτό να ςτρϊςουμε 

με βότςαλα ζναν κυκλικό δακτφλιο πλάτουσ 3m . 

Αν ο δακτφλιοσ πρζπει να ζχει εμβαδόν  

τριπλάςιο από το εμβαδόν που καλφπτει το  

ςιντριβάνι , να βρείτε τθν ακτίνα του ςιντριβανιοφ .  

 

Λφςη  

Θεωροφμε κφκλο με κζντρο  Ο το κζντρο του 

ςιντριβανιοφ και ακτίνα ΟΑ = x 

Και κφκλο με κζντρο  Ο και ακτίνα ΟΒ  (Β ςθμείο 

τθσ ακτίνασ του ςιντριβανιοφ με τθν 

πλακόςτρωςθ). Τότε ΟΒ = x + 3  

 

 

Το εμβαδόν του ςιντριβανιοφ είναι ίςο με   Ε ΟΑ = π ∙ x 2  

Το ςυνολικό εμβαδόν είναι ίςο με   ΕΟΒ = π∙ΟΒ2 αλλά ςφμφωνα με τθν υπόκεςθ  

ιςχφει ότι ΟΒ = x + 3.   Άρα ΕΟΒ = π∙( x + 3)2  
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Ο δακτφλιοσ με τα βότςαλα  ζχει εμβαδόν 

 Εδ = π∙ΟΒ2 – π∙ΟΑ2  =  π∙( x + 3)2 – π ∙ x 2 

Σφμφωνα με τθν υπόκεςθ πρζπει  Εδ = 3 ΕΟΑ   οπότε   π(ΟΑ + 3)2 – πΟΑ2 = 3πΟΑ2  

 

π(ΟΑ + 3)2 – πΟΑ2 = 3πΟΑ2     π∙( x + 3)2 – π ∙ x 2  = 3 π ∙ x 2  

   ( x + 3)2 –  x 2  = 3  x 2    x 2 + 6 x + 9 – 4 x 2 = 0     3 x 2 – 6 x – 9 = 0    

     x 2 – 2 x – 3 = 0      

     (x – 3)( x +1) = 0   x = 3   ι   x = – 1.                                         

     Άρα  ΟΑ = 3 m   

 

 

Άςκηςη 12  

Για τθν καταςκευι μιασ κλειςτισ κυλινδρικισ δεξαμενισ καυςίμων φψουσ 6m 

χρειάςτθκαν 251,2 m2  λαμαρίνασ.  Να υπολογίςετε τθν ακτίνα τθσ βάςθσ τθσ 

δεξαμενισ.  

 

Λφςη  

Θα πρζπει να υπολογίςουμε το εμβαδόν του κυλίνδρου. Υπολογίηουμε το εμβαδόν 

του κορμοφ και των βάςεων ξεχωριςτά. Το εμβαδόν του κορμοφ είναι : ΕΚ = 2πρυ με 

υ το φψοσ τθσ δεξαμενισ και ρ θ ακτίνα τθσ βάςθσ.  

Το εμβαδόν κάκε  βάςθσ είναι :  ΕΒ = πρ2       

  Άρα Εολικό = ΕΚ + ΕΒ = 2πρυ + 2πρ2            

 Όμωσ Εολικό = 251,2 m2 

Άρα αντικακιςτϊντασ:     

  251,2 = 23,14 ρ6 + 23,14 ρ2        6,28ρ2 +  6 6,28ρ – 251, 2 = 0  

    ρ2 + 6ρ – 40 = 0     (ρ – 4)(ρ+10) = 0       ρ = – 10  ι   ρ = 4     

Οπότε  ρ = 4 m. 
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Άςκηςη 13 

Παρατθρϊντασ τθν πτϊςθ ενόσ ςϊματοσ που αφζκθκε από 

τθν κορυφι Κ ενόσ ουρανοξφςτθ διαπιςτϊνουμε ότι ςτα δφο 

τελευταία δευτερόλεπτα τθσ κίνθςισ του διινυςε μία 

απόςταςθ  ΠΕ  ίςθ με τα  
5

9
 του φψουσ του ουρανοξφςτθ.  Να 

βρείτε  

πόςο χρόνο διιρκθςε θ πτϊςθ του ςϊματοσ και ποιο ιταν το φψοσ του 

ουρανοξφςτθ ( g = 10 m/sec2) 

 

Λφςη  

Ζνα ςϊμα που βρίςκεται ςε ελεφκερθ πτϊςθ κακϊσ πζφτει διανφει απόςταςθ L που 

δίνεται από τον τφπο  L = 
1

2
gt2 (όπου  g θ επιτάχυνςθ τθσ βαρφτθτασ και t ο χρόνοσ 

πτϊςθσ ςε sec) 

Επειδι δόκθκε ότι g = 10 m/sec2,  L =  
1

2
10t2 = 5t2  m  .  

Το φψοσ του ουνανοξφςτθ δίνεται απο τθν ςυνάρτθςθ h = L = 5t2 (εδϊ το t είναι ο 

ςυνολικόσ  χρόνοσ πτϊςθσ ςε sec) 

Αν τα τελευταία δευτερόλεπτα διζνυςε απόςταςθ  ΠΕ = 
5

9
h  τότε προκφπτει ότι 

ΚΠ = h – 
5

9
h ,  οπότε ΚΠ =

4

9
 h  ι  ΚΠ = 

4

9
5t2   (1).   Η απόςταςθ  ΚΠ  διανφκθκε 2 

λιγότερα από το ςυνολικό χρόνο πτϊςθσ. Οπότε  ΚΠ = 
1

2
g(t– 2)2  = 5(t– 2)2   (2) 

Άρα (1), (2)    5(t– 2)2  = 
4

9
5t2    9(t – 2)2  = 4t2   5t2 – 36t + 36 = 0  

Δ = β24αγ = 362   4 5 36 = 1296720 = 576  > 0        
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Άρα ζχει δφο ρίηεσ   t 1  = 
β+ Δ

2α


 = 

36 576

2 5

 


 =  

36 24

10


 = 6 sec    ι  

 

  t 2 = 
β Δ

2α

 
 = 

36 576

2 5




 =  

36 24

10


 = 1,2   sec 

Η δεκτι λφςθ είναι t = 6 sec, γιατί κζλουμε t > 2.  

Το φψοσ του κτθρίου είναι  h = 5t2  = 562 = 180 m 
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